

大吉，儿子：

这个月你就从神学院毕业了，再次为你高兴。我再用这样的方式与你谈谈作传道人的事奉。

上个主日早上，我们教会的实习神学生与我讨论她暑假的“牧职事奉”。你知道，这是两个月的全时间实习，不像现在单单在周末事奉。她要向神学院交一份“牧职事奉”的计划报告，追问我给她定出安排。所以，我们就谈了半小时。我跟她讲了两点，传道人在教会的工作主要集中在“人的工夫”和“道的工夫”。我避开使用“人的工作”和“道的工作”。因为，工夫与工作在含意和感受上，前者是有血汗和心力的付出，而“工作”一词就显得肤浅了。对她来说，策划的理论和文字方面学习，无论神学院或我们教会都不缺乏，反而作为一间教会的实习，纸上谈兵以外的工夫，是应该去接触和磨练的。我用了一个简单的比喻——学游泳的人有没有靠笔记的？看书的？不需要。跳进水里，实际的游几趟，再由教练指点，剩余的是多练和苦练。所以，怎样与“人”交往，聆听他们的情况，明白他们的喜怒哀乐，直到他们以你为“神的仆人”，以致有了生命与信仰的连接，神学生的实习就有进步了。

其次是“道的工夫”。“道”虽然指神的道，但其中更有丰富的学问。以讲道作例子吧。讲道，是否把解经书之精华，经过整理再呈现出来，就是讲道？当然不是。道，是圣经信息经过讲道人的过滤，再转化为对听道者有益的信息，使大家靠近真神上帝，讲道才完成。不同的人讲道，有不同的风格和内涵，这就是妙方所在。若是把解经等同于讲道，或讲见证等同于讲道，都只是初步，还要不断发展。

还有一件愿意与你分享的，我刚录完了一连 24 讲的《基督工人操守》的本科文凭课程。这是卢文牧师当年主讲的，由我接下来，并作了一点增修和改动。当你听到传道人的“操守”，会想到什么？我自己在录制过程中，有一个新鲜经验，就是进入前辈牧师的角度去思想这科目，然后判断怎样增减。我改动较多的是“自我认识”的介绍和家庭背景的思路，也增加了“讲道事奉的操守”一课。虽然我自己作传道人有 30 多年，但仍然从录制的过程中，有新的思考和反省。人们较容易有一个错觉，以为良友圣经学院是免费，就没有你们的付学费的神学院“厉害”；平心而论，不尽然的。我自己在授课录制中就学到很多，包括第 9 课“从疲惫中得力”、第 14 和 15 课教会行政方面的内容，以及第 18 课以后品格塑造方面的讨论。我建议你作了两三年牧养工作以后，也听一听这类科目。一般的神学院不一定有这么实战实用的学问，是吧？这科目会于 7 月 2 日开始播出，你可以上网听，并欢迎给予意见或直接在良院网站留言，也为内地广大的听众和学员代祷。

最近是感冒高峰期，好好照顾身体！

爸爸

2012 年 5 月 30 日